TIPS & TRICKS

Sie auf diese verzichten, laBt man alle mit Sternchen markierten Zei-
len weg und schreiben in Zeile 9 »$c008« statt »$c028«.

Das Programm schaltet nach dem Start das Betriebssystem ab,
aktiviert eine eigene Tastaturabfrage und wartet, bis die Taste <A>
funfmal gedriickt wird.

x: move $dff0lc,d0 ;Interrupts aus
ori #58000,d40

move d0,intena

move #37E£f, $dEE0%a

move.l 104,vec2 ; Interruptvektoren &ndern

move.l 108,vec3 Fi

move.l #inkey,104

move.l #rast,108 ik

nove #3$c028, $d££09a ; Interrupts an
moveq #4,d1 ; Tastenzdhler

x1: btst #0,keyfl ; auf Taste warten
beg.s x1

move.b keyco,dl

belr #0,keyfl

cmpi.b #$20,40

bne.s x1

dbra di1,x1

x2: move BSTEEE, $4f£0%a
move.l vec2,104
move.l vec3,108

move intena, $dff0%a
rts

inkey: move.l d0,-(a7)
nove #8,5d££09¢c

btet #3,§bfed0l

bne inkey2

belr #0,repfl

move.b $bfec0l,d0

Tastencode holen

keyfl 1dschen

"A"-Code ?

nein => zurick

zum finften Mal gedrickt ?
Interrupts aus

alte Vektoren zuriick

*

;Interrupts an

Tastaturabfrage
Interruptrequestbit 1schen

; *Hilfsflag aus
Tastencode berechnen

ror.b #1,d0

eori.b #$£€,40

bmi.s inkeyl ; Taste losgelassen ?

btst #0,keyfl ; bereits ein Code gespeichert?
bne.s inkeyl

move.b d0, keyco Code speichern

bset #0,keyfl keyfl setzen

move.b #20,repco

bset #0,repfl

inkeyl: move.b H$Ef, $bfecOl
bset #6,$bfeell

belr #6, $bfeell

inkey2: move.b $bfed01,d0.
move.l (a7)+,d0

rte

rast: move.l 40,-(a7)
move §50020,5dE£09¢ ;*
btst #0,repfl

*Verzogerungszahler starten
*Hilfsflag aktivieren
Tastaturleitung auf 0

*Rasterinterrupt

*Hilfsflag gesetzt

i
beq.s rast2 ; *nein => kein Repeat
move.b repco,dd ; *Zdhler erniedrigen
subi.b #1,40 K
bne.s rastl : *gleich 0 ?
move.b #4,40 ; *neue Verzdgerung setzen

bset #0, keyfl
rastl: move.b d0,repco ;*
rast2: move.l {a7)+,d40 ;*

*keyfl setzen

rte  ;*

vec2: de.1 0 ; alter Interruptvektor (Priotitdt 2)
vecd: de.1 0 ; *alter Interruptvektor (Prioritdt 3)
intena: de.w 0 ; altes Interruptkontrellregister
keyco: de.b 0 ; Tastencode

keyfl: de.b 0 ; Taste gedriickt? ja/nein

repco: de.b 0 : *Verzogerungszahler

repfl: dc.b 0 ;*Hilfsflag fiir Tastenwiederholung ; © 1592 M&T

Tastaturabfrage.asm

Fiir Programmierer, die ohne Betriebssystem arbeiten

Zur Funktionsweise: Die Tastaturabfrage erfolgt tiber die Interrupt-
Routine »inkey«, die u.a. immer dann aufgerufen wird, sobald ein
Signal von der Tastatur gesendet wird. Die Routine uberprift
zunachst, ob es sich liberhaupt um einen von der Tastatur ausgelo-
sten Interrupt handelt. Falls ja, so wird »repfl« geloscht, das Stapel-
register des zustandigen CIA’s gelesen und daraus der Tastencode
berechnet. Wurde eine Taste losgelassen (Code > 127), ist die Rou-
tine hier zu Ende. Ansonsten wird der Code in »keyco« gespeichert,
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»keyfl« und »repfl« gesetzt und schlieBlich die Tastaturleitung fir
einen Moment auf Null gesetzt, um der Tastatur mitzuteilen, daf3 das
Signal empfangen wurde.

Die Interrupt-Routine »rast« wird 50mal in der Sekunde aufgeru-
fen und prift, ob »repfl« gesetzt ist. Das Flag zeigt an, dafB3 die
zuletzt gedriickte Taste noch gehalten wird. In diesem Fall erniedrigt
der Amiga den Zahler »repco« um 1 und setzt »keyfl« auf Null.

Die Tastaturabfrage erfolgt vom Hauptprogramm aus schlieBlich
dadurch, daB dieses zunéchst testet, ob »keyfl« gesetzt ist. Wenn ja,
wird der Tastencode aus »keyco« gelesen und »keyfl« geldscht.

Sie kdnnen die Geschwindigkeit der Tastenwiederholung beliebig
einstellen, indem Sie die Verzdgerungswerte in Zeile 37 und 53 ent-
sprechend verandern. Frédéric Thiesse/irw

WIE SAGE ICH ES DER PROZEDUR?

Beim Aufruf eines Unterprogrammms in einer Hochsprache miis-
sen die formalen Parameter auf festgelegte Art durch die aktuellen
Parameter ersetzt werden. Die Programmiersprache Pascal bietet
dazu zwei unterschiedliche Mechanismen an. Bei der Wertlibergabe,
im Englischen mit »call-by-value« bezeichnet, wird dem Unterpro-
gramm nur der Wert des aktuellen Parameters Gbergeben. Innerhalb
der Prozedur wird selbstandig eine lokale Variable mit dem Namen
und Typ des formalen Parameters deklariert. Dieser wird ansch-
lieBend der Wert des aktuellen Parameters (der auch ein Ausdruck
sein kann) zugewiesen. Da es sich um eine lokale Variable handelt,
kann zwar Prozedur ihren Wert verandern, jedoch wird dieser nicht
an den aufrufenden Programmteil zurlickgegeben. Dadurch verhin-
dert der »call-by-value«-Mechanismus unerwiinschte Seiteneffekte.
Die folgende Prozedur kénnte, wenn »a« eine INTEGER-Variable
ist, z.B. mit p(a+10,20) aufgerufen werden:

PROCEDURE p(x,y : INTEGER);
{* ohne tieferen Sinn *)
BEGIN

X = X+Y;

WRITELN(xX) ;
END;

Bei »p(a,10)« wiirde die Variable »a« nicht um 10 erhoht, da im
Beispiel »x« eine lokale Variable innerhalb der Prozedur »p« ist. Den
zweiten Mechanismus im Pascal bezeichnet man als Referenziiber-
gabe bzw. »call-by-reference« oder »call-by-address«. In diesem
Fall wird beim Prozeduraufruf die Adresse (Referenz, Verweis) des
aktuellen Parameters, an welcher die Variable im Speicher steht,
libergeben. Aus diesem Grund muB es sich in Pascal um eine Varia-
ble handeln, Ausdriicke, wie »a+10« sind nicht erlaubt.

Alle Operationen mit dem formalen Parameter innerhalb der Pro-
zedur fithren Uber den Verweis zu Operationen mit dem aktuellen
Parameter. Veranderungen von Referenzparametern haben deshalb
Auswirkungen auf die aktuellen Parameter. Durch diese Seitenef-
fekte konnen sowohl Werte vom aufrufenden Programmteil zum
Unterprogramm als auch in umgekehrte Richtung lbergeben wer-
den. In Pascal wird der »call-by-reference«-Mechanismus durch das
Schliisselwort »VAR« vor dem formalen Parameter gekennzeichnet.
Beim Aufruf der folgenden Prozedur »P(a,11)« wird der Variablen a
des (ibergeordneten Programmiteils der Wert 110 zugewiesen:
PROCEDURE P(VAR x:INTEGER;y:INTEGER);

BEGIN
x := y*10;
END;

Der »call-by-reference«-Mechanismus kann auch verwendet wer-
den, um dem Compiler anzuweisen, nur einen Zeiger zu Ubergeben
anstatt eine Kopie als lokale Variable flir die Prozedur anzulegen.
Das trifft speziell auf langere Datentypen zu:

TYPE folge = ARRAY(1,.10000] OF CHAR;
PROCEDURE Ausgabe(VAR text: folge);
BEGIN

WRITBLN(text);
END;
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